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e Ferri G. Ma non potrebbe essere messo a 
par t i to se non nel caso che fosse accet ta to 
dal Governo e dalla Commissione. 

GIANTURCO. Domando di parlare. 
P R E S I D E N T E . Parli pure. 
GIANTURCO. Onorevoli colleglli, è t an ta 

la incertezza della nostra legislazione sco-
lastica, anche sui punt i fondamental i , che 
io debbo per necessità, pur non opponen-
domi alla proposta che è s ta ta f a t t a testé 
dall' onorevole ministro, domandare uno 
schiarimento ed una spiegazione. 

Non voglio qui risollevare la questione, 
t an te volte discussa, circa il carat tere degli 
is t i tut i superiori, specie degli is t i tut i fem-
minili ; questione che si ricollega, non solo 
col nostro diri t to scolastico, ma col nostro 
dirit to costituzionale. Sarebbe fuori di luogo 
discutere ora di siffatto argomento. 

Desidero però che 1' onorevole mini-
stro mi dica, e che mi confermi pure l'ono-
revole relatore, il pensiero del Governo e 
della Commissione intorno a un punto spe-
ciale. 

Come la Camera sa, poiché vi è uno spe-
ciale s tanziamento di bilancio, con un de-
creto ministeriale fu pareggiato l ' is t i tuto 
superiore di suor Orsola Benincasa di Na-
poli. È un is t i tu to che segue na tura lmente 
i programmi stessi degli [istituti femminili 
di Firenze e di Roma. Concesso a questa 
scuola il pareggiamento, da ogni par te delle 
Provincie meridionali sono-accorse le giovi-
net te per compiervi i loro studi, nella piena 
fiducia che i titoli ivi conseguiti siano per-
f e t t amen te validi. Ora mi si dice sia venuto 
in mente a qualche Commissione di poter 
dubi tare della legalità dei titoli conferiti 
dall ' ist i tuto di suor Orsola Benincasa di Na-
poli ; e il dubbio si fonderebbe sull 'affer-
mazione che i l legi t t imamente si sarebbe ac-
cordato il pareggiamento a un ist i tuto, che, 
essendo superiore ed, a giudizio della Com-
missione, un is t i tu to universitario, non 
avrebbe po tu to essere pareggiato. 

In fa t t i , secondo il nostro diri t to scola-
stico, non è ammessa la libertà dell'inse-
gnamento superiore; è lo Sta to il quale 
isti tuisce le Università e non tollera che 
sorgano Università concorrenti, né cattoli-
che, né di altro genere. 

Ora l ' emendamento proposto dall 'ono-
revole ministro (ed è questa la spiegazione 
che chiedo) vulnera forse la tesi della piena 
legalità, siccome io ritengo, del pareggia-
mento conferito al l ' Is t i tuto di Suor Orsola 
Benincasa? 

A parer mio non si può dubitarechegl ' is t i -

tu t i femminili superior ' ,anche quando, sot to 
parecchi rispetti , debbano equipararsi agli 
is t i tut i universitari, abbiano tu t t av i a carat-
teri speciali ; di guisa che legalmente f u 
concesso il -paregg :amento al l ' is t i tuto di 
Suor Orsola di Napoli per tant i r ispet t i di-
verso'dalle Università; sebbene v'insegnino-
molti valenti professori dell 'Università na-
politana. 

Ma quando il pareggiamento foss3 s ta to 
illegalmente conferito, e 1' illegalità non 
fosse s t a t a sana ta dal Par lamento mercè 
l 'approvazione del bilancio, i diplomi sa-
rebbero, a parer mio, val idamente rilasciati,, 
finché non fosse annullato il decreto di pa-
reggiamento. 

La famosa legge Barbarius Philippus ba-
sta a rassicurare intorno a ciò quelle gio-
vanet to e le loro famiglie; ma non è inutile,, 
che le rassicuri l 'autorevole parola del mi-
nistro e del re la tore . . 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di par iare 
l 'onorevole ministro dell 'istruzione pubblica. 

B IANCHI LEONARDO, ministro del-
l''istruzione pubblica. U carat tere degl'isti-
tut i di Roma, Firenze e Napoli certa-
mente quello di ist i tuti superiori che s tanno 
f ra le scuole normali e le università. Gra-
da tamente un tale criterio e concetto si è 
andato sempre più evolvendosi, di modo che 
nei vari disegni di legge quegli is t i tut i sono 
apparsi sempre più assimilati a scuole uni-
versitarie. Così essendo, per l ' i s t i tuto di Na-
poli debbo ritenere che non c'è ragione 
onde non debba godere di t u t t i i diritti 
conferiti ad is t i tut i pareggiati. 

GIANTURCO. Benissimo! 
BIANCHI LEONARDO, ministro del-

l'istruzione pubblica. ... Gli stessi diritti e 
quindi anche i diplomi dovrebbero essere va-
lidi come quelli che si rilasciano dalle scuole 
superiori a cui per legge è pareggiata quella 
di Suor Orsola Benincasa. {Commenti). 

CREDARO, relatore. Domando di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
CREDARO, relatore. Poiché l 'onorevole 

Gianturco ha chiesto anche il mio parere 
intorno al l ' is t i tuto Suor Orsola Benincasa 
di Napoli, è necessario che io con t u t t a sin-
cerità dica che, secondo me, quell ' is t i tuto 
non può essere pareggiato agli is t i tut i su-
periori di magistero femminile di Roma e 
di Firenze, perchè il pareggiamento all'isti-
tu to di Napoli è s ta to concesso con le forme 
e le garanzie che la legge impone per le 
scuole medie e non per le scuole propria-
mente universitarie. 


